

赤阑桥的回忆

■ 钱立青

古城庐州城南有一座“赤阑桥”，如今更名的这座看似平常的小桥，却与白石道人姜夔有着难解的缘。

姜夔，听着这名字应该不算陌生，尽管是历经八百年的岁月风尘，并不能将这位南宋词人的词文覆封而失去美丽的光泽。

仔细读了他的词作，才深知南宋时期，曾来庐州游历年少的姜白石，曾经对赤阑桥魂牵梦绕。弱冠之年的姜白石怡情山水，三次前来庐州，因为宋金战争的缘故，当时地处前哨的合肥城邑显得荒凉、冷僻，了无生气。漂泊的姜白石，有幸邂逅了赤阑桥边精于琵琶的一位歌妓。歌妓是琵琶妙手，挥弹时“能拨春风”，其音如“雁啼秋水”，而这位江西鄱阳才子善书法，工诗词，通音律，尤擅长于自度曲。才子佳人能不一见倾心？于是唤起了两人心中最纯真、最美好的情愫，相识相知相恋，赤阑桥自然就成了年轻的姜白石那一段美好情感的见证。

垂杨划水的赤阑桥畔，是姜白石一生最好怀念的记忆。琵琶歌女还有一个善治古筝的妹妹，两人都体似“怯柳”，髻如“云松”，可谓尤物。姜夔充满崇拜并称姐妹为“大乔”、“小乔”，堪比东吴的天姿国色姊妹花。尽管姜夔漂泊江湖，迷醉词曲，终生未仕，“大乔”仍对其情深意笃。

然而，当时宋金隔淮而治，合肥已属南宋边城，兵荒马乱，姜夔毕竟是江湖游士，于是有聚就有别。

也许是来去不便，一别经年，音讯全无。等到姜白石再一次兴冲冲地赶到合肥时，那一对姊妹花已经杳如黄鹤了。这里有人说，两人后来又见面了，那是在一次合肥城被金兵所破，姜夔当时正在江西

家中。他听说此消息，毅然赶来合肥，到赤阑桥畔探望俩姐妹。殊料却遭到姐姐的白眼。琵琶女认为，山河破碎，大敌当前，你姜夔堂堂七尺男儿，自应投军精忠报国，跑来看我们俩歌妓做啥？姜夔听罢，羞愧难当，遂告别赤阑桥，投奔抗金大军。果然在合肥东面的柘皋大败金兵，等宋军收复合肥，姜夔再回到赤阑桥时，眼前桥毁楼空，“二乔”姐妹亦不知所所在。坊间有人说，因不甘屈辱，跳水自杀，姜夔大哭一场。

没有结局的情缘都是最美好的。别后二十余年，姜夔的思念之情刻骨铭心，诉诸笔端，发而为诗为词。字里行间，一次又一次地咀嚼回忆短暂美好的合肥情缘。他的笔下，还有“肥水东流无尽期，当初不合种相思”这样怅然若失、缠绵难解的词句。所有这些，构成了白石词中挥之不去的合肥情结。

徜徉在赤阑桥上，身边仿佛响起桥边姊妹的珠玉琵琶语，莺燕古筝声。相恋本是双向的，“大乔”会以什么样的方式寄托她对姜夔的深切思念呢？她没有姜夔的华美词章，却有毫不逊色的琵琶与歌喉，心里仍然牢记着姜夔为她，也是为人间所写下的丽词清韵。她会临水倚栏，向过往的船工打听他的音讯，仔细辨识船上每一个书生模样的游客，或者在星月下低吟浅唱，拨弹心意，倾吐衷肠。不见斯人，让游鱼听听，让过雁听听，也可聊以释怀啊！

然而，时过境迁，伊人驾鹤，昔日的赤阑桥早已在风雨中剥蚀坍塌了，让人徒生叹喟。景以文传，惟有姜夔的诗词仍辐射着美文纯情的磁性，那些珠玑文字、爱情佳篇却经过岁月泥沙的磨洗而愈加明亮，吸引着人们前往寻觅与感怀。

“一览众山小”，有人在半山腰就歇了，三五成群，席地而坐，聊聊天多蓝，说说云多白。休闲的人不分男女老少，大家好像都没什么要紧的事。人生在世，有什么比享受安逸的生活更要紧的？大城市高压快节奏的生活，离小城很遥远。这里像个与世无争的世外桃源，小城里觉得，没有什么东西值得人大动干戈，也没有什么东西能让人殚精竭虑。于是，整个小城就恬淡从容了。

小城恬淡从容，所以质朴本真。因为没什么功利之心，大家活得都比较真实。小城很少搞什么形象建设，就是那么素面朝天地活着，就像闲云野鹤一样。长长久久地生活在小城里，你会安于小日子里的小欢喜。

小城很小，所以骨子里有种简单的性格。有一段时间，小城的广播整天播放一首歌：“小城故事多，充满喜和乐，若是你到小城来，收获特别多……”可是，小城的故事一点都不多，很少听到有什么新闻事件发生。小城简单得就像一潭静水，没有丝毫的波澜。身居小城，总让人觉得岁月静好，现世安稳。

小城简单，所以性格恬淡从容。你到小城走一遭就看出来了，大家的脚步都是缓慢的，脚下像踩着一首抒情诗，悠悠长长的。尤其是到了周末，人们心安理得地享受着惬意的休闲时光。登山的，喝茶的，逛街的，每个人脸上都是轻松的表情。小城西边有座山，大家涌到山上看风景，不是为了登上山顶

家。我有时去别的地方开会，或者旅行，很多刚刚认识的朋友评价我说：“你简单朴实，淡然从容。”我有些惊异他们的评价如此精准，原来，真的是一方水土养一方人，时间久了，小城的性格会渗透到你的骨子里呢！

蒿子粑

■ 叶芳红



晚饭后在街上散步，发现做蒿子粑的小摊旁停车驻足的人特多。一笑，哦，原来又到农历三月三。这种小摊上的蒿子粑我吃过，难得有小时候妈妈做的味道。于是，一种思念竟也像那雨后的春草疯长。

三月三，吃蒿子粑是我们桐城的一种习俗，据老年人讲，三月三的蒿子粑能够驱魂，人吃了蒿子粑，魂魄就不会在鬼节那天被遍地游荡的鬼魂勾走，这当然是迷信的说法，我对蒿子粑情有独钟，还是源自儿时关于蒿子粑的一些美好的回忆。

阳春三月，乍暖还寒。明媚的阳光下，和煦的春风里，我挎着个小竹篮，一路奔跳着到花草田边，油菜地旁，看到有鲜嫩的蒿子在等着自己的光临，我不由地欢呼雀跃，迅速地蹲下身子，欢快地忙碌起来，这时，耳旁有蜜蜂在吟唱，头上有蝴蝶在飞舞，篮中嫩绿的色彩在堆积，那是怎样的一种心旷神怡的美！

蒿子的茎有些泛红，叶片正面呈绿色，背面泛白，茸茸的看起来像一片片绿色的羽毛。采好的蒿子要经过择洗，最重要的一个环节是用地函舂。

村南头队屋前的屋檐下有一个内径两尺多的地函窝子，半截埋在土里，两边是两块粗重的木板夹

上个世纪60年代，我在淮南二中上高中时，正值全国上下、家家户户过着省吃俭用的生活，现在回忆起来当时的求学历程，我至今仍印象深刻，久久不能忘怀。

1961年的7月，我从淮南7中（现在的市十一中）初中毕业，以较好的学习成绩考取了淮南二中的高中部。接到录取通知后，我既兴奋又忧愁。

兴奋的是：我一个乡下的女孩子能考上省重点高中感到很光荣。愁的是：那时的淮南二中校址是在九龙岗的山脚下，离我家洛河足有十几里的路程。当时两地没有公交车，来回只有步行，但对我这吃尽苦头的农家女孩来说还不算困难。最发愁的是，能不能上得起学了？一贫如洗的家里是不是能让我去？当时我心怀忐忑地将录取通知书给父亲看。父亲看后略作停顿，沉思了一下对我说：“你是家里唯一的女孩，希望你多学点文化，将来能谋个职业，在经济上能独立，不用向别人伸手要钱花。我做父亲的，将来也没有什么能陪送你的，只陪送你点文化吧！你不要怕苦，到学校好好学习。”

后来，家里东拼西借为我凑齐了书费学费。1961年的9月，我满怀期望、兴致勃勃地踏上了到淮南二中求学的征程。然而到了学校之后，首先到了学校分配的宿舍，看看别的同学铺盖行李里外光鲜，都比我强，我出发时无比兴奋的心情一下子降到了冰点，不由感到自己太寒酸，无形中在宿舍里就有一种自卑感。看着当时自己仅带了一床破旧的被子和一个小单被，一个破脸盆。整理床铺时，有铺的就没盖的，有盖的就没铺的，但是我想起父亲的一番话，我越

在淮南求学的日子

■ 方德坤

着，像两张有点倾斜的板凳，两张板凳中间有一根横木固定着连接地函头的木板，舂蒿子的时候，人只要把一只脚踏在靠墙边的木头上，手扶着墙壁，另一只脚一下一下地踩击中间的木板，石制的地函头就像小鸡啄米一样伸向地函里。我那时最佩服的就是蹲在地函边翻动蒿子的人，我痴痴地想：那人怎么这样勇敢啊，就不怕炒头砸了自己的手？每年三月三这天，这块地方就成了一片热土，从上午到傍晚，这里一直不断人，大姑娘小媳妇老太太端着盆挎着篮，人来人往，络绎不绝，更有许多打打闹闹快乐的小孩，常听孩子们拍着手唱这样的歌谣：做粑做粑贴贴，大粑送隔壁，小粑留着自己吃……这里不用排队，谁先来后到，各人心里有数，大家互相合作，谈笑风生，空气里洋溢着节日的气氛。

舂好的蒿子还要放进淘米箩里去池塘清洗，轻摆箩里绿色的蒿泥，眼见着便染绿一塘春水。

这样洗净的蒿子拧干后就可以和准备好的糯米粉放在一起，这里最好还加点炒出油的腊肉丁，然后一起揉匀，搓团压扁就成了，接着生火，在锅里淋上油，把粑贴进锅里“滋”点水，盖上锅盖，不一会儿，一锅蒿子粑就做好了。做得好的蒿子粑呈墨绿色，吃进嘴里，油而不腻，绵软咸香，让人回味无穷，唇齿留香。

谁说三月三是鬼节？在我的眼里，三月三是绿色的、清香的、温馨的日子。

又是一年的三月三，思念纠缠着故乡袅袅的炊烟和那令人难忘的妈妈做的蒿子粑。

发刻苦努力，不到半学期，我原本在初中没学过外语的，通过测验我的外语成绩也考到90多分。时间过得很快，转眼冬天就要到了，天气渐渐变得越发寒冷起来，而我却依然衣衫单薄，白天没有温暖的衣服，到了夜晚还是光板床上只铺着一个小单被，衣服全部都盖在身上，蜷缩着身子，还冻得直打哆嗦。

在生活饮食上，学校实行包伙，一个班级的饭打在一起，早晚每个人一个高粱面窝窝头，一勺高粱面糊糊，一点儿咸菜。中午每人一小块蒸的干饭和一点豆腐白菜汤。

1963年6月份，才50多岁的父亲由于积劳成疾，平时无钱去医院看病，在我上高二时，他突然病故了。家中的唯一经济支柱倒塌了，对本已供我上学就捉襟见肘、异常艰难的家庭和我来说更是雪上加霜。当时我真的绝望了，心想：这下子我无法坚持上学了。

父亲一走，家中只有一个小脚母亲和几个未成年的弟弟，怎么办？我忍着内心的痛苦，流着泪水回到宿舍收拾好行李回到家里。过了一个礼拜，班主任徐老师（现已病故）看我学习较卖力，成绩还不错，各方面表现较好，不上学有些可惜，就把情况反映给校领导，经研究决定把我的学费全免，并给我乙等助学金（每月有7.6元），安排每月伙食8.1元，就这样，我上学有了保障。然后让同乡同学把我从家找回二中继续完成学业。

人生几十年，弹指一挥间。回想起来，我从淮南二中高中毕业至今已有50年了。在这50年里，我从事了30多年的教育事业，直至退休。在教学中，兢兢业业、踏踏实实认真备课，批改作业，耐心教导学生要做一个德、智、体、美、劳全面发展的人。

小城的性格

■ 王纯